
CHÖÔNG III

PHI KIM – SÔ LÖÔÏC VEÀ BAÛNG TUAÀN HOAØN CAÙC NGUYEÂN TOÁ HOÙA HOÏC

A. TOÙM TAÉT KIEÁN THÖÙC

I. Tính chaát cuûa phi kim

· Ñôn chaát laø chaát do moät nguyeân toá hoùa hoïc caáu taïo neân.

· Ñôn chaát coù 2 loaïi laø: kim loaïi vaø phi kim. 

1. Tính chaát vaät lyù cuûa phi kim 

· ÔÛ daïng töï do vaø ñieàu kieän thöôøng phi kim toàn taïi caû 3 traïng thaùi: raén, loûng, khí.

Ví duï: traïng thaùi raén: cacbon; traïng thaùi loûng: brom; traïng thaùi khí: oxi.

· Phi kim thöôøng khoâng coù aùnh kim, khoâng daãn nhieät, khoâng daãn ñieän ( neáu coù thì raát keùm )…

2. Tính chaát hoùa hoïc cuûa kim loaïi

2.1. Taùc duïng vôùi kim loaïi 

· Taùc duïng vôùi kim loaïi taïo thaønh muoái.
2Fe  +  3Cl2
[image: image1.wmf] 2FeCl3 (saét (III) clorua)

Fe   +    S
[image: image2.wmf]FeS

· Oxi taùc duïng vôùi kim loaïi taïo thaønh oxit.

3Fe   +  2O2
[image: image3.wmf]Fe3O4

2.2. Phi kim taùc duïng vôùi hidro


2H2 +  O2  
[image: image4.wmf]t
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 2H2O

H2   +  Cl2 
[image: image5.wmf] 2HCl

H2   +   S   
[image: image6.wmf] H2S

2.3. Phi kim loaïi taùc duïng vôùi oxi

       Nhieàu phi kim taùc duïng vôùi oxi taïo ra oxit.


C   +   O2 
[image: image7.wmf] CO2

S    +   O2 
[image: image8.wmf] SO2
 Chuù yù:   

· Trong caùc phi kim flo hoaït ñoäng maïnh nhaát, sau ñoù laø oxi vaø clo.

· S, P, C, Si.. laø nhöõng phi kim hoïat ñoäng yeáu hôn.

III. Nhöõng phi kim quan troïng

1. Clo Cl (M = 35,5)

· Kí hieäu hoùa hoïc: Cl
· Nguyeân töû khoái: 35,5
· Coâng thöùc phaân töû: Cl2
· Teân goïi: clo
a) Tính chaát vaät lyù  

· Clo laø chaát khí maøu vaøng luïc, muøi haéc. 
· Clo naëng hôn khoâng khí.

· Clo ít tan trong nöôùc. 
· Clo laø khí ñoäc, khi hít nhieàu coù theå töû vong.

b) Tính chaát hoùa hoïc: clo laø phi kim hoaït ñoäng maïnh.

· Taùc duïng vôùi kim loaïi.

     Kim loaïi nhieàu hoùa trò cho hoùa trò cao nhaát.
2Fe  +  3Cl2  
[image: image9.wmf]t
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  2FeCl3 (saét (III) clorua)

· Taùc duïng vôùi hidro.

      H2   +    Cl2 
[image: image10.wmf] 2HCl

· Khoâng taùc duïng tröïc tieáp vôùi oxi.

· Tính chaát ñaëc bieät cuûa clo laø taùc duïng vôùi nöôùc vaø vôùi bazô

      H2O   +    Cl2 
[image: image11.wmf] 2HCl  +  HClO  ( axit hipoclorô)

Hoãn hôïp Cl2 ,HCl, HClO tan trong nöôùc goïi laø nöôùc clo.Nöôùc clo coù tính hoùa hoïc maïnh, tieät truøng, taåy maøu vì:
HClO 
[image: image12.wmf]a
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HCl  +   O

Vaø oxi nguyeân töû coù hoaït tính maïnh.

Cl2   +   2NaOH 
[image: image13.wmf]NaCl   +  NaClO  +  H2O

Hoãn hôïp saûn phaåm naøy goïi laø nöôùc Javen, nöôùc Javen cuõng coù tính taåy maøu, tieät truøng vì NaClO (natri hipoclorit) laø chaát oxi hoùa maïnh.
· Ñieàu cheá trong saûn xuaát:
2NaCl  +   2H2O   [image: image14.emf]ñ


p


d


d


_


m


n




ñpdd_mn

   Cl2 [image: image15.emf]

      +     H2 [image: image16.emf]

    +  2NaOH

2. Cacbon 

· Kí hieäu hoùa hoïc: C
· Nguyeân töû khoái: 12
· Teân goïi: Cacbon
a) Tính chaát vaät lyù  

Cacbon coù 3 daïng thuø hình laø: Kim cöông, than chì vaø cacbon voâ ñònh hình. Cacbon voâ ñònh hình coù tính haáp phuï cao.

b) Tính chaát hoùa hoïc  

      Cacbon voâ ñònh hình laø moät phi kim hoaït ñoäng yeáu

· Taùc duïng vôùi kim loaïi phaûn öùng raát khoù khaên.

        2C   +   Ca
[image: image17.wmf] CaC2

· Taùc duïng vôùi hidro phaûn öùng raát khoù khaên


         C  +  2H2                         CH4   

· Chaùy trong oxi vaø toûa nhieät.

        C   +   O2 
[image: image18.wmf] CO2

· Tính chaát ñaëc bieät cuûa cacbon laø tính khöû, ôû nhieät ñoä cao cacbon khöû nhieàu oxit kim loaïi thaønh kim loaïi töï do.
        3C   +   Fe2O3 
[image: image19.wmf]t
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  3CO   +   2Fe
c) ÖÙùng duïng

· Kim cöông laøm ñoà trang söùc, dao caét kieáng..

· Than chì: laøm ñieän cöïc, ruoät buùt chì..

· Than voâ ñònh hình: nhieân lieäu, chaát haáp phuï..

3. Silic Si (M = 28) 

Silic laø nguyeân toá phoå bieán thöù hai treân traùi ñaát (sau oxi) thöôøng gaëp silic ôû traïng thaùi hôïp chaát nhö caùt (SiO2), caùc silicat töï nhieân nhö ñaát seùt..
· Tính chaát vaät lyù: silic laø chaát raén, khoù noùng chaûy, daãn ñieän keùm.

· Tính chaát hoùa hoïc: silic hoaït ñoäng yeáu

 +    Taùc duïng vôùi oxi ôû nhieät ñoä cao.

        Si   +   O2    
[image: image20.wmf]t
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      SiO2  
· ÖÙng duïng: trong coâng nghieäp goám, söù, xi maêng, thuûy tinh...
IV Caùc oxit cuûa cacbon
1. Cacbon oxit 

· Kí hieäu hoùa hoïc: CO
· Phaân töû khoái: 28
· Teân goïi: cacbon oxit
a) Tính chaát vaät lyù 

Cacbon oxit laø chaát khí khoâng maøu, ít tan trong nöôùc, nheï hôn khoâng khí, raát beàn vôùi nhieät. CO laø khí ñoäc (vì CO keát hôïp vôùi chaát hemoglobin trong maùu thaønh hôïp chaát beàn, laøm cho hemoglobin maát taùc duïng  vaän chuyeån khí oxi ñi khaép cô theå ngöôøi vaø ñoäng vaät)
b) Tính chaát hoùa hoïc:  CO laø oxit trung tính, CO laø chaát khöû

· CO khoâng taùc duïng vôùi axit, kieàm ôû nhieät ñoä thöôøng.

· CO khoâng taïo muoái.   

· CO khöû ñöôïc nhieàu oxit kim loaïi ôû nhieät ñoä cao taïo thaønh kim loaïi töï do.

        CO   +   FeO 
[image: image21.wmf]t
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  CO2   +   Fe
· CO chaùy trong oxi:

        2CO   +   O2 
[image: image22.wmf]t
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  2CO2  
c) ÖÙng duïng
· Laøm nhieân lieäu, chaát khöû..
· Nguyeân lieäu trong coâng ngheä hoùa.
2. Cacbon ñioxit CO2 

· Kí hieäu hoùa hoïc: CO2
· Phaân töû khoái:44
· Teân goïi: cacbon ñioxit hay anhidric cacbonic
· Teân thoâng thöôøng: khí cacbonic
a) Tính chaát vaät lyù 

      Cacbon ñioxit laø chaát khí khoâng maøu, khoâng muøi, naëng hôn khoâng       

       khí. CO2 khoâng duy trì söï soáng vaø söï chaùy.

b) Tính chaát hoùa hoïc:  CO2 laø oxit axit, coù ñaày ñuû tính chaát hoùa hoïc cuûa  

            moät oxit axit.

-  Taùc duïng vôùi nöôùc: CO2  taùc duïng vôùi nöôùc taïo thaønh dung dòch axit H2CO3

  CO2   +   H2O 
[image: image23.wmf]  H2CO3

· Taùc duïng vôùi bazô: CO2 taùc duïng vôùi bazô taïo muoái vaø nöôùc.

 CO2   +   Ca(OH)2 
[image: image24.wmf] CaCO3   +   H2O

· Taùc duïng vôùi oxit bazô: CO2  taùc duïng vôùi oxit bazô  taïo thaønh muoái.

CO2   +   CaO 
[image: image25.wmf]  CaCO3   

c) Ñieàu cheá trong phoøng thí nghieäm:
   
CaCO3   +   2HCl 
[image: image26.wmf] CaCl2   +   H2O  +  CO2(
d) ÖÙùng duïng
· Chöõa chaùy

· Baûo quaûn thöïc phaåm, ...

· Pha cheá nöôùc uoáng coù ga, saûn xuaát soda..

V. Axit cacbonic vaø muoái cacbonat

1. Axit cacbonic H2CO3, M = 62

· Axit cacbonic laø moät axit yeáu.

· Dung dòch H2CO3 laøm quøi tím chuyeån thaønh maøu ñoû nhaït.

· H2CO3 khoâng beàn bò phaân huûy thaønh CO2 vaø nöôùc.

H2CO3   
[image: image27.wmf]  CO2(   +   H2O    

2. Muoái cacbonat: coù 2 loaïi muoái: muoái cacbonat axit vaø muoái cacbonat 

            trung hoøa.

· Muoái cacbonat trung hoøa ñöôïc goïi laø muoái cacbonat

Ví duï:  Na2CO3, CaCO3...

· Muoái cacbonat axit ñöôïc goïi laø muoái hidrocacbonat

 Ví duï:  NaHCO3, KHCO3...

a) Tính chaát vaät lyù 

Caùc muoái cacbonat tan goàm: K2CO3, Na2CO3 ... caùc muoái cacbon oxit. Caùc muoái cacbonat cuûa kim loaïi hoùa trò II khoâng tan.

b) Tính chaát hoùa hoïc: muoái cacbonat laø moät muoái voâ cô.

· Taùc duïng vôùi axit taïo thaønh CO2, nöôùc vaø muoái môùi

 Na2CO3   +   2HCl  
[image: image28.wmf]   2NaCl   +   CO2   +  H2O   

· Taùc duïng vôùi bazô taïo thaønh bazô môùi vaø muoái cacbonat môùi khoâng tan.

 Na2CO3   +   Ca(OH)2  
[image: image29.wmf]  2NaOH   +   CaCO3khoângtan   

· Taùc duïng vôùi dung dòch muoái taïo thaønh 2 muoái môùi, ñieàu kieän phaûi taïo ra muoái keát tuûa.

Na2CO3   +   Ca(NO3)2 
[image: image30.wmf]  2NaNO3   +   CaCO3khoângtan   

· Moät soá muoái bò phaân huûy ôû nhieät ñoä cao.

     CaCO3  
[image: image31.wmf]t
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   CO2   +   CaO    

c)  ÖÙng duïng: duøng laøm nguyeân lieäu saûn xuaát voâi, xi maêng...
VI. Silic ñioxit SiO2  laø oxit axit khoâng tan trong nöôùc.
· Khoâng taùc duïng vôùi nöôùc.

· Taùc duïng vôùi oxit bazô tan taïo thaønh muoái silicat.

      Na2O   +   SiO2  
[image: image32.wmf]  Na2SiO3     

· Taùc duïng vôùi kieàm taïo thaønh muoái silicat.

2NaOH   +   SiO2  
[image: image33.wmf]  Na2SiO3  +  H2O

VII. Sô löôïc veà baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoùa hoïc

 1. Nguyeân taéc saép xeáp caùc nguyeân toá trong baûng tuaàn hoøan

Nguyeân taéc saép xeáp caùc nguyeân toá trong baûng tuaàn hoøan,

saép xeáp caùc nguyeân toá theo chieàu taêng daàn cuûa soá ñieän tích haït nhaân.

2. Caáu taïo baûng tuaàn hoaøn

Baûng tuaàn hoaøn bieåu dieãn söï töông quan giöõa caùc nguyeân toá hoùa hoïc theo soá ñieän tích haït nhaân, goàm 2 daïng chính:

·  Baûng ngaén goàm 8 coät.

·  Baûng daøi goàm 16 coät.

Sau ñaây chæ quan taân ñeán baûng daøi goàm 16 coät.

a) OÂ nguyeân toá 

Baûng tuaàn hoaøn coù khoaûng 110 oâ, moãi oâ xeáp moät nguyeân toá.

-  Moãi oâ cho bieát: soá hieäu nguyeân töû, kí hieäu, teân vaø nguyeân töû khoái cuûa nguyeân toá.

-    Soá hieäu nguyeân töû laø soá thöù töï cuûa nguyeân toá trong baûng heä thoáng tuaàn hoaøn. Soá hieäu nguyeân töû coù trò soá baèng soá ñôn vò ñieän tích haït nhaân vaø baèng soá electron trong nguyeân töû.

Ví duï: oÂ thöù 11, xeáp nguyeân toá natri (Na). Ta coù:

+ Soá hieäu nguyeân töû = soá proton = soá electron = 11
+ Kí hieäu hoùa hoïc: Na
+ Teân nguyeân toá: natri
+ Nguyeân töû khoái: 23
b) Chu kì

Chu kì goàm caùc nguyeân toá maø nguyeân töû cuûa chuùng coù cuøng soá lôùp electron vaø ñöôïc xeáp thaønh haøng theo chieàu taêng daàn ñieän tích haït nhaân.

· Soá thöù töï cuûa chu kì baèng soá lôùp electron trong nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá naèm trong chu kì.

 Ví duï: chu kì II, taát caû caùc nguyeân töû ñeàu coù 2 lôùp electron.

· Trong baûng tuaàn hoaøn goàm 7 chu kì (moãi chu kì laø moät haøng).

· Tröø chu kì I, caùc chu kì coøn laïi ñeàu baét ñaàu laø kim loaïi kieàm vaø keát thuùc laø khí hieám.

Ví duï: chu kì 3: baét ñaàu laø kim loaïi kieàm Na vaø keát thuùc laø khí trô: Ar (agon)

c) Nhoùm

Nhoùm goàm caùc nguyeân toá maø nguyeân töû cuûa chuùng coù soá electron lôùp ngoaøi cuøng baèng nhau vaø ñöôïc xeáp thaønh coät theo chieàu taêng daàn cuûa ñieän tích haït nhaân nguyeân töû.

· Soá thöù töï cuûa nhoùm baèng soá electron lôùp ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá trong nhoùm.
Ví duï: nguyeân töû cuûa caùc nguyeân toá nhoùm II, coù 2 electron ôû lôùp voû ngoaøi cuøng.

3. Söï bieán ñoåi tính chaát cuûa nguyeân toá trong baûng tuaàn hoaøn

a) Trong moät chu kì

Khi ñi töø ñaàu chu kì ñeán cuoái chu kì theo chieàu taêng daàn ñieän tích haït nhaân, ta coù:

· Soá electron ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû taêng daàn töø 1 ñeán 8 (tröø chu kì 1)

· Tính kim loaïi cuûa nguyeân toá giaûm daàn, ñoàng thôøi tính phi kim taêng daàn. Coù nghóa ñaàu chu kì laø kim loaïi maïnh (kim loaïi kieàm), cuoái chu kì laø phi kim maïnh (halogen: flo, clo..), keát thuùc chu kì laø khí hieám.

Ví duï: chu kì 3: ñaàu chu kì laø kim loaïi kieàm Na (kim loaïi maïnh) cuoái chu kì laø phi kim maïnh clo, keát thuùc chu kì laø khí hieám agon (Ar)

b) Trong moät nhoùm

Khi ñi töø treân xuoáng theo chieàu taêng ñieän tích haït nhaân, ta coù: soá lôùp electron cuûa nguyeân töû taêng daàn, tính kim loaïi cuûa caùc nguyeân toá taêng daàn, ñoàng thôøi tính phi kim giaûm daàn.

4. YÙ nghóa cuûa baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoùa hoïc

· Bieát vò trí cuûa nguyeân töû suy ra caáu taïo nguyeân töû vaø tính chaát cuûa nguyeân toá.

Ví duï:nguyeân toá A coù soá thöù töï laø 11 trong baûng heä thoáng tuaàn hoaøn. Töø vò trí naøy ta bieát:
+    Nguyeân toá A coù soá hieäu nguyeân töû laø 11, ñoù laø Na.

+    Ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeâ töû baèng +11, soá electron
      chuyeån ñoäng xung quanh haït nhaân laø 11e.

+   Nguyeân toá A ôû chu kì 3, do ñoù coù 3 lôùp electron.

+   Nguyeân toá A ôû nhoùm I coù 1e lôùp voû ngoaøi cuøng, nguyeân toá A ôû 

      ñaàu chu kì neân coù tính kim loaïi maïnh.

· Bieát caáu taïo nguyeân töû suy ra vò trí vaø tính chaát cuûa nguyeân toá.

+   Nguyeân toá B, coù 4 lôùp electron, coù 1e ôû lôùp ngoaøi cuøng.

+   Töø ñoù ta bieát nguyeân toá A ôõ chu kì IV, nhoùm 1. Nguyeân toá B laø        

      kali (K)

B. CAÂU HOÛI TRAÉC NGHIEÄM

Caâu 1:  Tính chaát vaät lyù cuûa phi kim:

a) Daãn ñieän toát                                b) Daãn nhieät toát

        c) Daãn nhieät, daãn ñieän keùm            d) Chæ toàn taïi ôû traïng thaùi khí 

Caâu 2: Tính  chaát hoùa hoïc cuûa phi kim:

         a) Taùc duïng vôùi nöôùc, oxi              b) Taùc duïng vôùi hidro, kim loaïi, oxi                                                                                                      

         c) Taùc duïng vôùi kim loaïi, bazô      d) Taùc duïng vôùi bazô, oxit bazô

Caâu 3: Choïn caâu ñuùng

 a) Taát caû phi kim taùc duïng vôùi oxi taïo thaønh oxit axit.

 b) Taát caû phi kim taùc duïng vôùi oxi taïo thaønh oxit bazô.

 c) Kim loaïi daãn ñieän, phi kim khoâng daãn ñieän (tröø than chì vaø silic)

          d) Taát caû ñeàu ñuùng 
Caâu 4: Tính chaát cuûa khí clo:

          a) Taùc duïng vôùi kim loaïi


          b) Coù tính taåy maøu trong khoâng khí aåm                                                                                                           

          c) Taùc duïng vôùi nöôùc, dung dòch kieàm

          d) Taát caû ñeàu ñuùng

Caâu 5:  Khi ñieàu cheá clo trong phoøng thí nghieäm thöôøng coù laãn taïp chaát 

              laø hôi nöôùc vaø axit clohidric. Coù theå thu ñöôïc clo tinh khieát baèng caùch daãn hoãn hôïp qua:

          a) Nöôùc, dung dòch xuùt                  b) Dung dòch xuùt, H2SO4 ñaäm ñaëc

          c) Nöôùc voâi, dung dòch axit          d) Bazô, oxit bazô

Caâu 6: Khi kim loaïi coù nhieàu hoùa trò taùc duïng vôùi khí clo seõ taïo ra muoái 

             clorua cuûa kim loaïi coù hoùa trò:

           a) Thaáp nhaát
b) Tuøy tröôøng hôïp

           c) Cao nhaát
d) Taát caû ñeàu sai

Caâu 7: Ñeå loaïi khí clo coù laãn trong khoâng khí, coù theå duøng chaát sau:

a) Nöôùc
b) Dung dòch H2SO4

c) Dung dòch NaOH
d) Dung dòch NaCl

Caâu 8: Nöôùc clo laø:

a) Hoãn hôïp goàm caùc chaát: Cl2 vaø HCl, HClO 

b) Hôïp chaát cuûa: Cl2 vaø nöôùc, HCl, HClO

c) Hoãn hôïp goàm caùc chaát: Cl2 nöôùc, HCl, HClO

d) Hoãn hôïp goàm caùc chaát: nöôùc, HCl, HClO

Caâu 9: Daïng thuø hình cuûa nguyeân toá laø:

a) Caùc hôïp chaát khaùc nhau cuûa moät nguyeân toá hoùa hoïc.
b) Caùc ñôn chaát khaùc nhau cuûa cuøng moät nguyeân toá hoùa hoïc.

c) Caùc nguyeân toá coù hình daïng khaùc nhau.

d) Caùc ñôn chaát coù hình daïng khaùc nhau.

Caâu 10: CO coù tính chaát:

a) Oxit axit, chaát khí ñoäc, coù tính khöû maïnh.

b) Chaát khí khoâng maøu, raát ñoäc, oxit bazô.

c) Chaát khí khoâng maøu, raát ñoäc, oxit trung tính, coù tính khöû maïnh.

d) Chaát khí, khoâng maøu, khoâng muøi, coù tính oxi hoùa maïnh.

Caâu 11:  Trong caùc caëp chaát sau, caëp naøo coù theå taùc duïng vôùi nhau:
a) KCl vaø Na2CO3
b) KCl vaø K2CO3

c) H2SO4 vaø NaHCO3
d) KOH vaø Na2CO3

Caâu 12: Chaát khí naøo coù khaû naêng taåy traéng khi aåm:

a) O2
b) Cl2

c) H2
d) CO2

Caâu 13: Caùc chaát naøo sau ñaây duøng ñeå ñieàu cheá clo ôû phoøng thí nghieäm:

a) HCl, H2O
b) KMnO4, MnCl2

c) NaCl
d) KMnO4, MnO2

Caâu 14: Tính chaát cuûa cacbonic:

a) Phaûn öùng vôùi nöôùc voâi, phaûn öùng quang hôïp.

b) ÔÛ baát kì ñieàu kieän nhieät ñoä, aùp suaát cacbonic luoân toàn taïi ôû    

     traïng thaùi khí.

c) Phaûn öùng vôùi dung dòch CuSO4, phaûn öùng quang hôïp.

d) Hoøa tan toát trong nöôùc noùng.

Caâu 15: Tính chaát hoùa hoïc ñaëc tröng muoái cacbonat:

a) Phaûn öùng theá vôùi kim loaïi.


b) Phaûn öùng vôùi axit, muoái vaø phaûn öùng phaân huûy.
c) Phaûn öùng vôùi bazô, oxit bazô.


d) Thuûy phaân trong nöôùc cho moâi tröôøng axit.

Caâu 16: Baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoùa hoïc ñöôïc saép xeáp theo:

a) Chieàu taêng daàn cuûa soá electron lôùp ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû.

b) Chieàu taêng daàn cuûa ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeân töû.

c) Chieàu taêng daàn cuûa nguyeân töû khoáiû.

d) Chieàu giaûm daàn cuûa ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeân töû.

Caâu 17: Ñaïi löôïng naøo cuûa nguyeân toá hoùa hoïc bieán thieân tuaàn hoaøn:

a) Soá lôùp electron vaø soá electron ôû lôùp ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû.


b) Soá electron ôû lôùp ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû.

c) Ñieän tích haït nhaân vaø soá electron cuûa nguyeân töû.

d) Nguyeân töû khoái.

Caâu 18: Dung dòch naøo khoâng theå chöùa trong bình thuûy tinh:

a) HNO3
b) H2SO4 ñaäm ñaëc

c) HF
d) HCl

Caâu 19: Khi daãn hoãn hôïp khí goàm: Cl2,CO2 , HCl, C2H4 qua dung dòch 

               nöôùc voâi trong dö. Khí thoaùt ra khoûi bình laø:

a) Cl2
b) C2H4
c) CO2 , HCl
d) HCl, C2H4.

Caâu 20: Hoãn hôïp goàm caùc khí: CO, CO2, SO3 coù theå nhaän bieát söï hieän 

               dieän caùc chaát khí baèng caùch:

a) Daãn hoãn hôïp qua dung dòch BaCl2
b) Daãn hoãn hôïp qua dung dòch BaCl2, sau ñoù qua dung dòch nöôùc  

     voâi trong.

c) Daãn hoãn hôïp qua dung dòch nöôùc voâi trong.

d) Taát caû ñeàu ñuùng.

C. BAØI TAÄP CÔ BAÛN VAØ NAÂNG CAO

Baøi taäp 1

Ñieàu cheá HCl, Cl2 töø 4 chaát sau: KCl, H2O, MnO2, H2SO4 ñaëc.

Baøi taäp 2
Nung 10,23 gam hoãn hôïp hai oxit laø CuO vaø PbO vôùi cacbon dö. Toaøn boä löôïng khí CO2 sinh ra ñöôïc daãn vaøo bình ñöïng dung dòch Ca(OH)2 dö. Phaûn öùng xong thu ñöôïc 5,5 gam keát tuûa. Tính thaønh phaàn traêm theo khoái löôïng cuûa moãi oxit kim loaïi trong hoãn hôïp.
Baøi taäp 3
Suïc 5,6 lít khí CO2 (ñktc) vaøo X lít khí NaOH 0,2M. Tìm X vaø noàng ñoä mol cuûa muoái taïo thaønh trong hai tröôøng hôïp:
a/ Taïo muoái trung hoøa.

b/ Taïo muoái axit.

c/ Neáu taïo caû hai muoái thì theå tích NaOH naèm trong khoaûng bao nhieâu?

Baøi taäp 4
Cho A gam hoãn hôïp saét vaø ñoàng taùc duïng vôùi Clo (ñun noùng), thu ñöôïc 18,9375 gam hoãn hôïp saûn phaåm. Hoøa tan saûn phaåm vaøo nöôùc roài cho taùc duïng vôùi dung dòch NaOH dö, thu ñöôïc 12,925 gam keát tuûa. Tính soá gam moãi kim loaïi trong hoãn hôïp ban ñaàu.

Baøi taäp 5
Neâu caùch nhaän bieát töøng chaát khí trong hoãn hôïp goàm caùc khí: CO2, SO2, C2H4, CH4.

Baøi taäp 6
Haõy xaùc ñònh coâng thöùc hoùa hoïc cuûa muoái natri cacbonat ngaäm nöôùc bieát raèng khi nung 3,1 gam tinh theå naøy ñeán khoái löôïng khoâng ñoåi, ñöôïc chaát raén coù khoái löôïng laø 2,65 gam.

Baøi taäp 7      
Duøng dung dòch NaOH dö hoøa tan hoaøn toaøn 5,94g Al thu ñöôïc khí A. Khí B thu ñöôïc baèng caùch laáy axit HCl ñaëc, dö hoøa tan heát 1,896g KMnO4. Nhieät phaân hoaøn toaøn 12,25g KClO3 coù xuùc taùc thu ñöôïc khí C.

Cho A, B vaø C vaøo moät bình kín roài ñoát chaùy ñeå caùc phaûn öùng xaûy ra hoaøn toaøn. Sau ñoù bình ñöôïc laøm laïnh ñeå ngöng tuï heát hôi nöôùc vaø giaû söû caùc chaát tan heát vaøo nöôùc thu ñöôïc dung dòch D. Tính noàng ñoä % cuûa D.

Baøi taäp 8

Ñoát chaùy hoaøn toaøn 20 lít hoãn hôïp khí goàm CO vaø CO2, caàn 8 lít khí oxi (caùc khí ño ôû cuøng ñieàu lieän nhieät ñoä vaø aùp suaát).

Haõy xaùc ñònh thaønh phaàn phaàn traêm theo theå tích cuûa caùc khí trong hoãn hôïp.

Baøi taäp 9
Trình baøy phöông phaùp hoùa hoïc nhaän bieát 6 loï thuûy tinh khoâng nhaõn ñöïng caùc chaát khí sau: H2, CO2, HCl, Cl2, CO, O2.

Baøi taäp 10
Ñoát chaùy hoaøn toaøn 7,2 gam than, thu ñöôïc hoãn hôïp khí goàm CO2 vaø CO. Daãn hoãn hôïp khí thu ñöôïc vaøo oáng nghieäm ñöïng CuO (dö) nung noùng. Khi phaûn öùng xong, cho toaøn boä löôïng khí thu ñöôïc vaøo nöôùc voâi trong (laáy dö) thu ñöôïc a gam keát tuûa.
Vieát caùc phöông trình phaûn öùng. Tính a.

Baøi taäp 11
Tìm moät hoùa chaát ñeå chæ qua moät laàn thöû laø phaân bieät ñöôïc 3 loï maát nhaõn ñöïng chaát raén maøu ñen: boät than, boät ñoàng (II) oxit vaø boät mangan ñioxit.

Baøi taäp 12
Khí A thu ñöôïc khi cho 87 gam MnO2 taùc duïng vôùi axit clohiñric ñaëc, dö. Daãn A vaøo 500ml dung dòch NaOH 5M (D = 1,25 g/lml), thu ñöôïc dung dòch B. Tính noàng ñoä phaàn traêm, noàng ñoä mol cuûa caùc chaát trong dung dòch B. Bieát theå tích dung dòch thay ñoåi khoâng ñaùng keå.

Baøi taäp 13
Tìm A bieát phi kim A coù hoùa trò 3 vôùi hidro. Trong hôïp chaát oxit cao nhaát chöùa 56,34% oxi theo khoái löôïng.

Baøi taäp 14
5 lít khí X (ñktc) coù khoái löôïng laø 7,59 gam. Ñoát 3,4 gam khí X, thu ñöôïc 2,24 lít khí löu huyønh ñioxít (ñktc) vaø 1,8 gam nöôùc.

a)  Tìm coâng thöùc hoùa hoïc cuûa X.

      
b)  Tính theå tích oxi (ñktc) caàn thieát ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn 5 lít 

khí X.

Baøi taäp 15
600g dung dòch KClO3 baõo hoøa ôû 20oC, noàng ñoä 6,5% ñöôïc cho bay hôi nöôùc sau ñoù ñeå ôû 20oC thì coù khoái löôïng 413g.

a/ Tính  khoái löôïng chaát raén keát tinh.

b/ Tính thaønh phaàn caùc chaát trong dung dòch sau.

Baøi taäp 16
Coù nhöõng chaát sau: Cu, CuO, Mg, MgCO3.

a/ Haõy cho bieát chaát naøo taùc duïng vôùi dung dòch axit sunfuaric loaõng sinh ra:

–  Chaát khí nheï hôn khoâng khí

–  Chaát khí naëng hôn khoâng khí

b/ Haõy cho bieát chaát naøo taùc duïng vôùi dung dòch axit sunfuarit ñaëc sinh ra chaát khí laø nguyeân nhaân gaây möa axít.

c/ Dung dòch H2SO4 loaõng coù theå phaân bieät ñöôïc CuO vaø MgO ñöôïc khoâng? 

Baøi taäp 17
Neâu hieän töôïng vaø giaûi thích cho caùc thí nghieäm sau:

a/ Suïc khí SO2 vaøo dung dòch Ca(HCO3)2.

b/ Suïc khí CO2 vaøo nöôùc coù nhuoäm quøiø tím, sau ñoù ñun nheï.

(Trích ñeà thi tuyeån sinh vaøo lôùp 10 chuyeân tröôøng PTTH chuyeân Leâ Hoàng Phong TP.HCM naêm 2003 – 2004).

Baøi taäp 18
Tìm coâng thöùc thuûy tinh sau (vieát döôùi daïng oxit):

a/ Loaïi thuûy tinh coù thaønh phaàn: 75% SiO2, 12% CaO, 13% Na2O.

b/ Loaïi thuûy tinh chòu nhieät coù thaønh phaàn: 18,43% K2O, 10,89% CaO vaø 70,56% SiO2.

Baøi taäp 19

Nung hoãn hôïp goàm 5,6g saét vaø 1,6g löu  huyønh trong moâi tröôøng khoâng coù khoâng khí. Sau phaûn öùng thu ñöôïc hoãn hôïp chaát raén A. Cho dung dòch HCl 1M phaûn öùng vöøa ñuû vôùi A thu ñöôïc hoãn hôïp khí B.

a) Vieát phöông trình hoùa hoïc.

b) Tính theå tích dung dòch HCl 1M ñaõ tham gia phaûn öùng.

Baøi taäp 20

Cho 10,8g kim loaïi hoùa trò III taùc duïng vôùi clo dö thì thu ñöôïc 53,4g muoái. Haõy xaùc ñònh kim loaïi M ñaõ duøng.

Baøi taäp 21

Tính theå tích dung dòch NaOH 1M ñeå taùc duïng hoaøn toaøn vôùi 1,12 lit khí clo (ñktc). Noàng ñoä mol cuûa caùc chaát sau phaûn öùng? Giaû thieát theå tích dung dòch thay ñoåi khoâng ñaùng keå.

Baøi taäp 22

Trong coâng nghieäp, ngöôøi ta söû duïng cacbon ñeå laøm nhieân lieäu. Tính nhieät löôïng toûa ra khi ñoát chaùy 5kg than chöùa 90% cacbon, bieát 1mol cacbon chaùy toûa ra 394kJ.

Baøi taäp 23

Vieát phöông trình hoùa hoïc cuûa CO2 vôùi dung dòch NaOH, trong caùc tröôøng hôïp:

a) Tæ leä soá mol CO2 vaø NaOH laø 1:1

b) Tæ leä soá mol CO2 vaø NaOH laø 1:2

c) Tæ leä soá mol CO2 vaø NaOH laø 2:3

Baøi taäp 24

Haõy xaùc ñònh thaønh phaàn % veà theå tích cuûa moãi khí trong hoãn hôïp CO, CO2, bieát caùc soá lieäu thöïc nghieäm sau:

· Daãn 16 lit hoãn hôïp CO, CO2 qua nöôùc voâi trong dö thu ñöôïc khí A.

· Ñeå ñoát chaùy hoaøn toaøn khí A caàn 2 lit khí oxi.

Caùc theå tích khí ño ôû cuøng ñieàu kieän, nhieät ñoä aùp suaát.

Baøi taäp 25

Haõy tính theå tích khí CO2(ñktc) taïo thaønh ñeå daäp taét ñaùm chaùy neáu trong bình chöõa chaùy coù dung dòch chöùa 980g H2SO4 taùc duïng heát vôùi dung dòch NaHCO3.

Baøi taäp 26

a) Haõy xaùc ñònh coâng thöùc cuûa hôïp chaát khí A, bieát:

· A laø hôïp chaát cuûa löu huyønh chöùa 50% oxi.

· 1g khí A chieám theå tích laø 0,35lit ñktc

b) Hoøa tan 12,8g hôïp chaát A vaøo 300ml dung dòch NaOH 1,2M. Haõy cho bieát muoái naøo thu ñöôïc sau phaûn öùng. Tính noàng ñoä mol cuûa muoái (giaû thieát theå tích dung dòch thay ñoåi khoâng ñaùng keå).

Baøi taäp 27

a) Haõy xaùc ñònh coâng thöùc cuûa moät loaïi oxít saét, bieát raèng khi cho 32g oxit saét naøy taùc duïng hoaøn toaøn vôùi khí cacbon oxit thì thu ñöôïc 22,4g chaát raén. Bieát khoái löôïng mol cuûa oxit saét laø 160g.

b) Chaát khí sinh ra ñöôïc haáp thu hoaøn toøan baèng dung dòch nöôùc voâi trong dö. Tính khoái löôïng keát tuûa thu ñöôïc.

Baøi taäp 28

Cho 69,6g MnO2 taùc duïng vôùi dung dòch HCl ñaëc dö thu ñöôïc moät löôïng khí X. Daãn khí X vaøo 500ml dung dòch NaOH 4M thu ñöôïc dung dòch A. Tính noàng ñoä mol cuûa caùc chaát trong dung dòch A. Giaû thieát raèng theå tích dung dòch sau phaûn öùng thay ñoåi khoâng ñaùng keå.

Baøi taäp 29

Hoaøn thaønh chuoãi phaûn öùng: 
NaCl → Cl2 → FeCl3 → BaCl2 → NaCl → Cl2
Baøi taäp 30

Cho hoãn hôïp khí CO vaø CO2 ñi qua dung dòch Ca(OH)2​ dö, thu ñöôïc 1g keát tuûa traéng. Neáu cho hoãn hôïp qua CuO noùng dö, thu ñöôïc 0,64g Cu.

a) Vieát phöông trình phaûn öùng.

b) Xaùc ñònh thaønh phaàn phaàn traêm theo theå tích caùc khí trong hoãn hôïp.

D. ÑAÙP AÙN CAÂU HOÛI TRAÉC NGHIEÄM

Caâu 1:  Tính chaát vaät lyù cuûa phi kim:

         c) Daãn nhieät, daãn ñieän keùm
 

Caâu 2: Tính  chaát hoùa hoïc cuûa phi kim:

          b) Taùc duïng vôùi hidro, kim loaïi, oxi

Caâu 3: Choïn caâu ñuùng

c) Kim loaïi daãn ñieän, phi kim khoâng daãn ñieän (tröø than chì vaø silic)

Caâu 4: Tính chaát cuûa khí clo:

          d) Taát caû ñeàu ñuùng

Caâu 5: Khi ñieàu cheá clo trong phoøng thí nghieäm thöôøng coù laãn taïp chaát laø hôi nöôùc vaø axit clohidric. Coù theå thu ñöôïc clo tinh khieát baèng caùch daãn hoãn hôïp qua:

         b) Dung dòch xuùt, H2SO4 ñaäm ñaëc

Caâu 6: Khi kim loaïi coù nhieàu hoùa trò taùc duïng vôùi khí clo seõ taïo ra muoái 

            clorua cuûa kim loaïi coù hoùa trò:

        c) Cao nhaát


Caâu 7: Ñeå loaïi khí clo coù laãn trong khoâng khí, coù theå duøng chaát sau:

         c) Dung dòch NaOH


Caâu 8: Nöôùc clo laø:

         c) Hoãn hôïp goàm caùc chaát: Cl2, nöôùc, HCl, HClO

Caâu 9: Daïng thuø hình cuûa nguyeân toá laø:

          b) Caùc ñôn chaát khaùc nhau cuûa cuøng moät nguyeân toá hoùa hoïc.

Caâu 10: CO coù tính chaát:

          c) Chaát khí khoâng maøu, raát ñoäc, oxit trung tính, coù tính khöû maïnh.

Caâu 11:  Trong caùc caëp chaát sau, caëp naøo coù theå taùc duïng vôùi nhau:

         c) H2SO4 vaø NaHCO3

Caâu 12: Chaát khí naøo coù khaû naêng taåy traéng khi aåm:

b) Cl2

Caâu 13: Caùc chaát naøo sau ñaây duøng ñeå ñieàu cheá clo ôû phoøng thí nghieäm:

d) KMnO4, MnO2

Caâu 14: Tính chaát cuûa cacbonic:

a) Phaûn öùng vôùi nöôùc voâi, phaûn öùng quang hôïp.

Caâu 15: Tính chaát hoùa hoïc ñaëc tröng muoái cacbonat:

b) Phaûn öùng vôùi axit, muoái vaø phaûn öùng phaân huûy.
Caâu 16: Baûng tuaàn hoaøn caùc nguyeân toá hoùa hoïc ñöôïc saép xeáp theo:

b) Chieàu taêng daàn cuûa ñieän tích haït nhaân cuûa nguyeân töû.

Caâu 17: Ñaïi löôïng naøo cuûa nguyeân toá hoùa hoïc bieán thieân tuaàn hoaøn:

b) Soá electron ôû lôùp ngoaøi cuøng cuûa nguyeân töû.

Caâu 18: Dung dòch naøo khoâng theå chöùa trong bình thuûy tinh:

c) HF


Caâu 19: Khi daãn hoãn hôïp khí goàm: Cl2,CO2 , HCl, C2H4 qua dung dòch 

               nöôùc voâi trong dö. Khí thoùat ra khoûi bình laø:

b) C2H4
Caâu 20: Hoãn hôïp goàm caùc khí: CO, CO2, SO3 coù theå nhaän bieát söï hieän 

               dieän caùc chaát khí baèng caùch:

b) Daãn hoãn hôïp qua dung dòch BaCl2, sau ñoù qua dung dòch nöôùc       

     voâi trong.

E. HÖÔÙNG DAÃN GIAÛI BAØI TAÄP NAÂNG CAO

Baøi taäp 1

· Ñieàu cheá HCl: 

2KCl + H2SO4 ñaëc [image: image34.emf]t


o




t

o

 K2SO4 + 2HCl(
Suïc khí HCl vaøo nöôùc thu ñöôïc dung dòch HCl.

· Ñieàu cheá Cl2:

Cho MnO2 taùc duïng vôùi dung dòch HCl ñaëc thu ñöôïc ôû treân.

4HCl + MnO2 [image: image35.emf]t
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t
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 MnCl2 + 2H2O + Cl2(
Baøi taäp 2
Caùc phöông trình hoùa hoïc:

2CuO + C [image: image36.emf]t


o




t

o

  2Cu + CO2 (
      (1)

·  a mol                          0,5.a mol


2PbO + C [image: image37.emf]t
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t

o

  2Pb + CO2 (
      (2)

            b mol                         0,5.b mol


CO2 + Ca(OH)2 → CaCO3( + H2O    (3)

· Theo (1), (2) vaø (3) :
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Ñaët x vaø y laø soá mol CuO vaø PbO coù trong 10,23 gam hoãn hôïp.

      Ta coù:
80a + 223b = 10,23

· 
           0,5a + 0,5b = 0,05

Giaûi heä phöông trình treân ta coù: a = 0,1 ; b = 0,01

      Thaønh phaàn phaàn traêm theo khoái löôïng cuûa caùc oxit trong hoãn  

hôïp:

%CuO = 78,2%; % PbO = 21,8%.
Baøi taäp 3
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a/ CO2    +    2NaOH  (  Na2CO3 + H2O

0,25 mol      0,5mol         0,25 mol


[image: image41.wmf]Þ

theå tích NaOH = 2,5 lít. CM muoái = 0,1M.

b/ CO2    +    NaOH ( NaHCO3
 0,25mol       0,25mol    0,25mol

VNaOH = 1,25 lít, CM muoái = 0,2M

c/ Trong tröôøng hôïp taïo caû 2 muoái thì:


[image: image42.wmf]2
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Baøi taäp 4

2Fe   +  3Cl2 → 2FeCl3


 (1)


amol                   amol


Cu + Cl2 → CuCl2



 (2)


bmol
        bmol

      FeCl3 + 3 NaOH → Fe(OH)3( + 3NaCl
 (3)


a mol

            a mol


CuCl2 + 2NaOH →  Cu(OH)2( + 2NaCl

(4)


bmol

            b mol         

Töø (1) vaø (2) :162,5x + 135y = 18,9375 gam (I)

Töø (3) vaø (4): 107x + 98y = 12,925 gam (II)

Giaûi heä phöông trình (I), (II) ta ñöôïc: a = 0,75 ; b= 0,05.

 Soá gam moãi kim loaïi trong hoãn hôïp laø:


mFe = 56.0,75 = 4,2 gam

· 
mCu  = 64.0,05 = 3,2 gam.

Baøi taäp 5
· Cho hoãn hôïp khí ñi qua dung dòch Ca(OH)2 thaáy coù keát tuûa vaø khí bay ra.

CO2 + Ca(OH)2 ( CaCO3 ( + H2O

SO2 + Ca(OH)2 ( CaSO3 (  + H2O

· Daãn khí bay ra vaøo dung dòch brom, C2H4 laø maát maøu dung dòch brom. Khí bay ra laø CH4.

· Phaàn keát tuûa cho taùc duïng vôùi HCl, thu khí bay ra vaøo dung dòch brom. Khí SO2 laøm maát maøu dung dòch brom, khí coøn laïi laø CO2.

            SO2 + Br2 + 2 H2O ( H2SO4 + 2HBr.

· Khí CO2 laøm ñuïc nöôùc voâi trong.

CO2  +  Ca(OH)2  (  CaCO3 (  +   H2O

Baøi taäp 6
           Ñaët CTPT cuûa muoái cacbonat ngaäm nöôùc laø:  x.Na2CO3.yH2O.

           Khi nung thu ñöôïc muoái khan:


x.Na2CO3.yH2O [image: image43.emf]t


o




t

o

  xNa2CO3  + yH2O(


[image: image44.wmf]O
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 = 3,1 – 2,65 = 0,45 gam.

           Tæ leä: x : y = 
[image: image45.wmf]18

45

,

0

:

106

65

,

2

=1 : 1

           Vaäy CTPT cuûa muoái cacbonat ngaäm nöôùc laø: Na2CO3.H2O.

Baøi taäp 7
· 2Al + 2H2O + 2NaOH  → 2NaAlO2 + 3H2( (1)

· 2 KMnO4 + 16HCl → 2KCl + 2MnCl2 + 5Cl2( + 8H2O (2)

· 2 KClO3 → 2KCl + 3O2 ( (3)

(1) 
[image: image46.wmf]Þ

 soá mol H2 = 
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(2) 
[image: image48.wmf]Þ

 soá mol Cl2 = 
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(3) 
[image: image50.wmf]Þ

 soá mol O2 = 
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· Khi ñoát chaùy:

H2   +    Cl2    →   2HCl.

        0,03 mol     0,06 mol

2H2    +   O2   →   2H2O

0,33 mol             0,33 mol

mHCl = 0,06 . 36,5 = 2,19g
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Baøi taäp 8
Phaûn öùng xaûy ra khi ñoát hoãn hôïp:  2CO  +  O2 →  2CO2
      VCO = 2
[image: image54.wmf]2

O

V

 = 2.8 = 16 lít
      
[image: image55.wmf]Þ
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Baøi taäp 9
· Khí laøm ñuïc nöôùc voâi trong : CO2
CO2   +   Ca(OH)2   (   CaCO3 (  +   H2O

· Khí laøm quøi tím aåm chuyeån sang maøu ñoû: HCl.
· Khí laøm bay maøu möïc treân giaáy: Cl2.
· Khí chaùy trong khoâng khí cho ngoïn löûa xanh nhaït: H2.
O2   + 2H2   (  2H2O

· Khí laøm taøn than buøng chaùy: O2.
 O2   + C  (  CO2(
· Khí chaùy trong khoâng khí cho saûn phaåm laøm ñuïc nöôùc voâi trong: CO.
O2  + 2CO  ( 2CO2(
CO2  +  Ca(OH)2   (   CaCO3 (  +  H2O

Baøi taäp 10
a)  Caùc phöông trình hoùa hoïc:


C + O2 → CO2     (1)


2C + O2 → 2CO  (2)


CuO + CO → Cu + CO2  (3)

· Nhö vaäy toaøn boä cacbon ñaõ chuyeån thaønh khí CO2.
· Daãn khí CO2 vaøo nöôùc voâi trong, xaûy ra phaûn öùng:
· Ca(OH)2 + CO2 → CaCO3(​ + H2O  (4)
b)  Theo  (1), (2), (3) vaø (4):



[image: image59.wmf]3
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Baøi taäp 11
Duøng dung dòch HCl.

· Chaát khoâng taùc duïng vôùi HCl laø boät than.

· Chaát tan trong dung dòch HCl taïo dung dòch maøu xanh laø CuO.

CuO + 2HCl → CuCl2 + H2O.

· Chaát taùc duïng vôùi dung dòch HCl sinh khí laø MnO2.

MnO2 + 4HCl → MnCl2 + 2H2O + Cl2 (
Baøi taäp 12
A laø khí clo (Cl2)

-    Tính soá mol caùc chaát:

     
[image: image63.wmf]2

MnO

n

= 
[image: image64.wmf]1

87
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 mol.


 nNaOH =  0,5.5  = 2,5 mol

· Caùc phöông trình hoùa hoïc

MnO2 + 4HCl → MnCl2 + 2H2O + Cl2 (
1 mol    



   1 mol
Cl2   +  2NaOH → NaCl + NaClO + H2O     (2)

1 mol    2mol
         1 mol      1 mol

CM(NaCl) = CM(NaClO) =
[image: image65.wmf]5
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1

 = 2M
· CM(NaOH dö) = 
[image: image66.wmf]1
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Ñeå tính noàng ñoä phaàn traêm (C%) cuûa caùc chaát trong dung dòch B, ta tính khoái löôïng dung dòch B vaø khoái löôïng caùc chaát NaCl, NaClO vaø NaOH dö.  

Baøi taäp 13
Phi kim A coù hoùa trò III vôùi hidro do ñoù coâng thöùc oxit cao nhaát coù coâng thöùc A2O5.

· %A = 100% - 56,34% = 43,66%.

· Ta coù 56,34% phaân töû khoái öùng vôùi 16 . 5 = 80 ñvc.

Vaäy 43,66% phaân töû khoái öùng vôùi 
[image: image67.wmf]62
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Nguyeân töû khoái cuûa A = 
[image: image68.wmf]31
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. Vaäy A laø phoát pho (P).
Baøi taäp 14
      a) Khoái löôïng mol phaân töû cuûa khí X:

      MX =
[image: image69.wmf]g
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      Soá mol X ñem ñoát chaùy : nX =
[image: image70.wmf]34
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3

 = 0,1 mol.

      Soá mol caùc chaát sinh ra sau khi ñoát:

      
[image: image71.wmf]2
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=
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[image: image73.wmf]O
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[image: image74.wmf]18
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 = 0,1mol

      Nhö vaäy: 1 mol X ñoát chaùy taïo thaønh 1 mol SO2 + 1 mol H2O

      Vaäy trong nguyeân töû X coù 1 nguyeân töû S vaø 2 nguyeân töû H. X laø H2S.

      b) Phöông trình phaûn öùng ñoát chaùy H2S: 
      2H2S + 3O2  → 2SO2 +  H2O

      Theo phöông trình phaûn öùng: 
[image: image75.wmf]2
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Baøi taäp 15
a/ Khoái löôïng KClO3 trong dung dòch ban ñaàu = 6,5%. 600 = 39 g.

Goïi löôïng muoái keát tinh laø a gam. Khoái löôïng dung dòch sau keát tinh laø b gam.
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b/ Khoái löôïng dung dòch coøn laïi laø 400g.

Khoái löôïng chaát tan trong dung dòch coøn laïi baèng 6,5%. 

400 = 39 -13 = 26g.

Baøi taäp 16
a/ Chaát taùc duïng vôùi dung dòch H2SO4 loaõng sinh ra:

            Mg + H2SO4 → MgSO4 + H2(
·  Khí H2 nheï hôn khoâng khí.
 MgCO3 + H2SO4 → MgSO4 + H2O + CO2(
 Khí CO2 naëng hôn khoâng khí

       b/ Chaát khoâng taùc duïng vôùi dung dòch H2SO4 loaõng nhöng taùc duïng

 vôùi H2SO4 ñaëc, sinh ra chaát khí laø nguyeân nhaân gaây möa axít laø Cu:

Cu + 2H2SO4 → CuSO4 + SO2(  +  2H2O

Khí SO2 laø nguyeân nhaân gaây möa axít.

c/  Coù theå duøng dung dòch H2SO4 loaõng ñeå phaân bieät CuO vaø MgO:

Cho 2 oâxit treân taùc duïng vôùi dung dòch H2SO4 loaõng:

CuO + H2SO4 → CuSO4 + H2O

MgO + H2SO4 → MgSO​ + H2O

Dung dòch CuSO4 coù maøu xanh lam, dung dòch MgSO4 khoâng maøu
Baøi taäp 17

a/ Taïo keát tuûa maøu traéng vaø coù boït khí bay leân:

SO2 + H2O + Ca (HCO3)2 ( CaSO3 (+ 2H2O + 2CO2(
b/ Quøi tím ñoåi maøu hoàng, sau ñoù trôû laïi maøu tím nhö ban ñaàu:

CO2 + H2O ((  H2CO3.

H2CO3 [image: image81.emf]t


o




t

o

  CO2 + H2O

CO2   +   Ca(OH)2   (   CaCO3 (  +   H2O

Baøi taäp  18
a/ Ñaët coâng thöùc cuûa thuûy tinh laø: aNa2O.bCaO.cSiO2.

Ñieàu kieän: 

· a, b, c: laø soá nguyeân döông.

· Tyû leä a: b: c laø toái giaûn.

Theo ñaàu baøi ta coù tæ leä:

a: b: c = 
[image: image82.wmf]=
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0,21: 0,21: 1,25

Vaäy coâng thöùc caàn tìm laø: Na2O.CaO.6SiO2.

b/ Giaûi töông töï: K2O.CaO.6SiO2.

Baøi taäp  19

· Soá mol saét vaø löu huyønh: 
[image: image83.wmf]FeS

5,61,6

n0,1mol,n0,05mol

5632

====


a) Phaûn öùng: Fe       +   S   [image: image84.emf]

  FeS

                           1mol       1mol

                            0,1mol    0,05mol

b) Laäp tæ leä: 
[image: image85.wmf]1
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>

 suy ra saét dö.

     Chaát raén sau phaûn öùng: Fe, FeS.

·   Phaûn öùng: Fe     +    S [image: image86.emf]

  FeS

                        1mol       1mol        1mol

           Ban ñaàu:  0,1mol    0,05mol

           Phaûn öùng: 0,05mol  0,05mol

           Sau (pö):   0,05mol        0            0,05mol

· Soá mol caùc chaát sau phaûn öùng: nFe  = 0,05mol, nFeS   = 0,05mol

· Chaát raén A laø Fe dö, FeS phaûn öùng vôùi HCl:

· Fe   +   2HCl  [image: image87.emf]

   FeCl2   +  H2 (1)

    0,05mol   0,1mol

· FeS   +   2HCl  [image: image88.emf]

  FeCl2  +  H2S (2)

       0, 05mol    0,1mol


Soá mol HCl ôû phaûn öùng (1), (2): 0,1 + 0,1 = 0,2mol.

· Tính theå tích dung dòch HCl 1M ñaõ tham gia phaûn öùng: 
[image: image89.wmf]ml
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Baøi taäp  20

Giaû söû soá mol kim loaïi M laø x, khoái löôïng nguyeân töû laø A.

Phöông trình phaûn öùng:

2M   +   3Cl2  [image: image90.emf]

2MCl3
2mol                        2mol

xmol                        xmol

· Phöông trình khoái löôïng kim loaïi: A.x = 10,8 (1)

· Phöông trình khoái löôïng muoái:  (A + 106,5)x = 53,4  (2)

· Laáy phöông trình (2) tröø (1) veá theo veá:

Ax  +  106,5x – Ax  = 53,4 – 10,8 = 42,6

106,5x = 42,6 suy ra x = 0,4

Theá x = 0,4 vaøo phöông trình (1) suy ra A = 10,8/0,4 = 27.

Vaäy A laø Al, muoái: AlCl3

Baøi taäp  21

· Soá mol clo: 
[image: image91.wmf]mol
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· Phaûn öùng: Cl2       +   2NaOH [image: image92.emf]

 NaCl  +  NaClO  +  H2O

                     1mol           2mol              1mol       1mol

                    0,05mol       0,1mol        0,05mol   0,05mol

· Theå tích dung dòch NaOH 1M caàn: 
[image: image93.wmf]ml
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· Caùc chaát sau phaûn öùng laø: NaCl (0,05mol), NaClO (0,05mol), theå tích hoãn hôïp laø: V = VNaOH = 0,1 lit.

· 
[image: image94.wmf]M

5

,

0

1

,

0

05

,

0

NaClO

/

M

C

NaCl

/

M

C

=

=

=


Baøi taäp  22

           Höôùng daãn

· Soá mol cacbon coù trong 5kg than 90% : 
[image: image95.wmf]mol
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· Phaûn öùng chaùy: C   +   O2   [image: image96.emf]t


o




t

o

  CO2   +   Q

                               1mol                                 394kJ

                              375mol                                 ?

· Nhieät löôïng toûa ra khi ñoát chaùy 5kg than chöùa 90% cacbon: 
[image: image97.wmf]kJ
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Baøi taäp  23

Vieát phöông trình hoùa hoïc cuûa CO2 vôùi dung dòch NaOH, trong caùc tröôøng hôïp:

a) Tæ leä soá mol CO2 vaø NaOH laø 1:1. Taïo ra muoái axit.

NaOH +   CO2   [image: image98.emf]

  NaHCO3

b) Tæ leä soá mol CO2 vaø NaOH laø 1:2. Taïo ra muoái trung tính.

CO2   +    2NaOH   [image: image99.emf]

  Na2CO3    +   H2O

c) Tæ leä soá mol CO2 vaø NaOH laø:  2:3. 
[image: image100.wmf]1
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 neân taïo 2 muoái.

CO2   +    2NaOH  [image: image101.emf]

  Na2CO3    +   H2O

NaOH +   CO2   [image: image102.emf]

  NaHCO3

Baøi taäp  24

Goïi a, b laàn löôït laø theå tích cuûa CO2 vaø CO

Ñoái vôùi chaát khí cuøng ñieàu kieän nhieät ñoä, aùp suaát, tæ leä mol baèng theå tích:

CO2   +    Ca(OH)2  →CaCO3 ( +   H2O.

a lit
O2  +              2CO  →2CO2[image: image103.emf]


           b/2 lit              b lit
Ta coù: b/2 = 2 lit suy ra b = 4, a = 16 -4 =12.

%
[image: image104.wmf]%
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, suy ra %VCO2   = 100 – 25 =75%.

Baøi taäp  25

· Phöông trình phaûn öùng:
H2SO4    +  2NaHCO3   → Na2SO4   +   CO2 [image: image105.emf]

 +  H2O

98g                                                         22,4 lit
980g                                                           ?

-  Theå tích khí CO2(ñktc) taïo thaønh: 
[image: image106.wmf]lit
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Baøi taäp  26

a) Goïi coâng thöùc A: SxOy
· Soá mol cuûa 1g khí A:  
[image: image107.wmf]mol
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· Phaân töû khoái cuûa khí A: 
[image: image108.wmf]64
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· A laø hôïp chaát cuûa löu huyønh chöùa 50% oxi: 
[image: image109.wmf]2
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· Coâng thöùc A: SxO2: M  =  32.x  +  32 = 64 suy ra  x = 32.

· Coâng thöùc A: SO2
b) Soá mol SO2: 
[image: image110.wmf]mol
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· Soá mol NaOH: 0,3.1,2 = 0,36mol.
Ta coù tæ leä: 
[image: image111.wmf]2
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 taïo ra 2 muoái trung hoøa vaø axit.

SO2   +    2NaOH   [image: image112.emf]

  Na2SO3    +   H2O (1)

amol        2amol                 amol

NaOH +   SO2   [image: image113.emf]

   NaHSO3 (2)

bmol         bmol             bmol

Goïi a, b laàn laø soá mol SO2 tham gia phaûn öùng (1) vaø (2)

· Ta coù heä phöông trình:
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 EMBED Equation.3  [image: image115.wmf]î
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· Noàng doä mol cuûa Na2SO3 :  
[image: image116.wmf]M
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· Noàng doä mol cuûa NaHSO3 : 
[image: image117.wmf]M
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Baøi taäp  27

· Goïi coâng thöùc cuûa moât loaïi oxi saét: FexOy
· Goïi soá mol oxit saét trong 32g laø a mol 
· Phöông trình phaûn öùng:
FexOy  +   yCO   [image: image118.emf]

  xFe   +   yCO2[image: image119.emf]


amol                               axmol     aymol

· Ta coù heä phöông trình:
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 EMBED Equation.3  [image: image121.wmf]î
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      160  = 56.2  +  16y   suy ra y = 3

· Coâng thöùc: Fe2O3
b) Soá mol CO2:    n =  y =0,6mol

CO2   +   Ca(OH)2  [image: image122.emf]

  CaCO3 (    +   H2O

0,6mol                              0,6mol

-    Khoái löôïng keát tuûa: 0,6.100 = 60g

Baøi taäp  28

Soá mol MnO2: 
[image: image123.wmf]mol
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Soá mol NaOH:  0,5.4 = 2mol
4HCl  +   MnO2  
[image: image124.wmf]t

o

 MnCl2  + 2H2O  +   Cl2 [image: image125.emf]


                0,8mol                                        0,8mol

Soá mol NaOH dö, tính caùc chaát theo soá mol clo.

Cl2   +  2NaOH  [image: image126.emf]

  NaCl   +  NaClO   +  H2O

0,8mol                           0,8mol     0,8mol
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Hoaøn thaønh chuoãi phaûn öùng: 
NaCl →Cl2 → FeCl3 →  BaCl2  →  NaCl →  Cl2
· 2NaCl  +   2H2O   [image: image128.emf]ñ
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    Cl2 [image: image129.emf]

   +   H2 [image: image130.emf]

   +  2NaOH

· 3Cl2     +   2Fe    →   2FeCl3
·   2FeCl3  +  3Ba(OH)2   →   2Fe(OH)3 (  +  3BaCl2
· BaCl2   +   Na2SO4  →  BaSO4   +   2NaCl.

· 2NaCl  +   2H2O   [image: image131.emf]ñ
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  Cl2 [image: image132.emf]

   +    H2 [image: image133.emf]

   +  2NaOH
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a)

· Soá mol CaCO3: 
[image: image134.wmf]mol
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· Soá mol Cu: 
[image: image135.wmf]mol
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· Goïi x, y laàn löôït laø soá mol cuûa CO2 vaø CO.

a) Vieát phöông trình phaûn öùng.

CO2   +    Ca(OH)2  → CaCO3 ( +   H2O.

0,01mol                        0,01mol

CuO  +  CO  →Cu  +  CO2[image: image136.emf]


0,01mol           0,01mol

b)  Xaùc ñònh thaønh phaàn phaàn traêm theo theå tích caùc khí trong hoãn hôïp.

Ñoái vôùi chaát khí cuøng ñieàu kieän nhieät ñoä, aùp suaát, phaàn traêm theå tích cuõng laø phaàn traêm soá mol:

%CO  =  
[image: image137.wmf]%
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%CO2  = 100 – 50 = 50%.

[image: image138.emf]
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